

各位老师周末好，时间总是过得飞快，愉快的一周又过去了。又到了我们每周学习充电的时间，有的时候停下来读本书欣赏下路边的风景，生活会变得更加美好。

不知不觉从5月14日开通这个栏

目以来已经讲过了[RSI技术（514）](#)、[趋势线理论（521）](#)、[KDJ指标（528）](#)、[缺口理论（604）](#)、[集合竞价规则（611）](#)、[B/S点判断与失效标准（618）](#)、[资产负债率（625）](#)、[股市基本逻辑（624）](#)

等八节课的内容，不知道有老师们每周一篇的学习有否全部坚持下来的？如果有，那么请评论区回复。

老师们可能发现在这个栏目中以技术层面的内容居多，这是因为大家都喜欢技术，技术易学

易懂而成为流行品在评论而逻辑和基本面晦涩难懂没有人愿意去学，从而成为武功秘笈。而光是技术层面上很多人仍然停留在表面上，并没有发现应用核心在哪里，所以就会出现有时技术好用有时技术不好用。像段誉的六脉神剑一样时灵时不灵。

那为什么会出现这种情况呢，我觉得大家应该认真看我们每周这一篇文章的学习，因为这里面您会发现有许多老师讲不到的东西。

超级短线盈利必备利器：量比与换手率，正式开讲

1- 什么是量比，什么是换手率？简单，就两句话：

股票换手率是指某个交易日

内的成交量（成交额）除以流通股本数量（流通股本总额）。

量比是指某一日的成交量（成交额）与前五日的平均成交量（成交额）的比值。

2- 换手率与量比的意义：

换手率反映某支股票当前的市场热度，是市场人气指标之一，反映的是股票的转手交易频率。换手率越高说明市场人气度越高，资金的关注度越高，股性就越强，换手率高的股票说明交易活跃，流通性强，一般会出现大主力资金的身影，因此是短线交易者关注指标之一。

量比反映的是盘口成交力度与最近五天平均成交力度的强弱，量比越大反映该股票成交就越活跃，越能体现主力资金介入程度，而在日线量比指标

中量比越大说明该股票成交就越活跃资金流入与流出都较大，股价波动也非常剧烈。量比也是短线交易者必须关注的指标之一。

3- 换手率的误区：

某一类型的股票（比如大盘股）在盘口中显示的换手这虚假的我们需要重新计算方能得出更加贴近真实的换手率，比如：

3.1-产业资本为了实现对企业的绝对控制权不会轻易卖出股票

3.2-大型金融资本如社保、养老、证金、汇金出于盈利目的和稳定市场目的不会作短线交易者频繁卖出股票。（尤其是对某一支股票持股比例达到5%以上实质举牌时，更是受到监管的要求，在六个月内不得卖出股票，如果实施减持操作需要提前公告，而且在减持股票之后六个月内不得回购买回。）

3.33-

其他被视为不会作短线交易频繁买卖的持仓

者。从F10流通股本构成中我们会发现这些持股者，因此在计算真实的换手率时要把这些我们暂定为静止状态的股本扣除才能得到真实的换手率水平。

比如某支股票日成交是1亿，软件显示流通股本是10亿，这时候换手率是10%。而在股东研究中发现产业资本持股2亿，5%以上持股股东是1亿，那么在计算真实的换手率水平中就要把这部分流通股本扣除。大家想一想，如何计算呢？

计算公式：日成交额/（流通股本总额-产业资本持股-大型金融资本-其他不会短线交易股本）

4- 如何理解量比:

相比换手率而言，量比好像更可靠一些。思考问题二：为什么量比会更可靠一些？原因有两点：一是量比仅考虑某日与前五日平均成交的对比，这里是直接过滤掉了产业资本及金融资本部分；二是量比在前，换手率在后，只有先有成交后才会产生换手。

思考问题三：但是在实践过程中如果量比达到要求了就一定要实施操作吗？

很显然并不是的，短线交易中对于量比的要求是要放量1.4倍以上，经过计算后真实的换手率要求是要达到5%以上，同时具备了这两个条件后短线交易才更可靠。

我们举个例子：比如某支股票当日成交额是1亿，前五日平均成交额是0.6亿，此时量比是1.6倍，很显然是放量的。而该股票的流通股本扣除产业资本等非流通股本后是50亿，此时的换手率仅为2%，软件显示中仍然会低于2%。显然是不具备短线交易价值的。

5- 短线交易量比与换手率的数值判断依据

换手率水平：少数新、近端次新股换手率水平会高达50%以上，这类股票不在我们考虑范围之内，最近几年的情况，真实的换手率操作如下几个区间：

5.1-低于5%以下的不具备短线交易价值，低于5%以下换手率的股票表现一般都不具备短线交易价值，没有较有实力的资金参与其中。

5.2-5%~15%区间有相对实力的资金参与其中股价进入相对活跃区间。

5.3-15%以上有非常强悍的资金参与其中，股价波动大，底部买入顶部视情况追进和卖出。

量比水平：

5.4-量比为0.6-1.4倍，则说明成交量处于正常水平；

5.5-

量比1.4-2.5倍之间则为温和放量

，如果股价也处于温和缓升状态，则升势相对健康，可继续持股，若股价下跌，则可认定跌势难以在短期内结束，从量的方面判断应可考虑停损退出；

5.6- 量比在2.5-5倍，则为明显放量，若股价相应地突破重要支撑或阻力位置，则突破有效的几率颇高，可以相应地采取行动；

5.7-

量比达5-10倍，则为剧烈放量，如果是在个股

处于长期低位出现剧烈放量突破，涨势的后续空间巨大。但是如果在个股已有巨大涨幅的情况下出现如此剧烈的放量，则值得高度警惕。

5.8- 量比达到10倍以上的股票，是极端放量的一种表现，这种情况的反转意义特别

强烈，如果在连续
的上涨之后，成交量极端放大，但股
价出现“滞涨
”现象则是涨势行将死亡的强烈信号。当某只股票在跌势中出现极端放量时，则是
建仓的大好时机。

最近我们根据这个法则精选出一只股票，大家知道是哪只吗？评论区回复！

6- 量比的即时成交和换手率的即时应用

在短线交易中量比与换手率最活跃的时间出现在早盘（9：30~10：30之间）因此
，该时间段是超级短线者需要重点关注的时间节点。

而在盘中出现压单

对敲和直接对敲时也会造成量比的瞬时放大，都证明了有主力资金介入，当股价处
于阶段性底部时即可进行关注。

即时交易中我们会经常发现单比冲高或单比压低的情况，这种情况只有出现两次以
上才能判定有主力资金介入，否则视为无效堆量。

盘中区间放量、大单托盘、大单压顶、单笔冲量、盘中强势等能够即时反应即时成
交和换手率的指标可用主力监控精灵进行提示，解放用肉眼跟踪的烦恼。

比如换手的排列：软件栏目顶部排列上超级短线交易者应将量比与换手放置一目了
然的位置，及时跟踪量比和换手由高位到低位的排列情况。

7- 即时量比与换手率达到要求后，不应该在下类股票中过多浪费时间和精力，应该
迅速越过寻找下一个出手机会

?新股和近端次新股

?连续涨停板后高位量比和换手率同步触及天花板（如3月份的盘龙药业）

?跳空高开5%以上大幅回撤（如3月28日的上海三毛）

?前期无充分量能储备的（3月29日南极电商）

?高开5个点上上行并不封板的（如3月28日诚迈科技）

?高开2个点上单边回杀的（如3月28日联科科技）

?前日涨停但触及平台压力位的（如4月22日浪莎股份）

?明显处于下行趋势的

8-量比与换手率满足条件后的盘中重要交易位置

?高开2%以下，涨幅5%以下，二买或三买位置不创前低点，股价在分时均价线附近上下震荡未达成分时异动要求的。

?股价低开后迅速回打，在分时级别上形成分时异动的。

?前日符合要求，今日仍然符合要求，并且股价位处均线买点附近的，同时均线方向向上。

?连续多日符合要求的，量比与换手率在0.6倍左右的。回调周期数在5日、8日附近的。

?上述条件在股价处于阶段性低位、或平台底部、或突破平台位置时（基本面优良的）判断价值更高

9- 换手率与量比课程总结

?换手率和量比是短线资金强弱度的重要指标，是超级短线必须关注的两个要点。真实换手率水平要求在5%以上，量比要求至少在1.4倍以上方具备参考条件。

?

在实盘中介入点位除了参考上述要求外，还要判断股价所处区域是高位区还是低位

区，高位区5个交易日换手率达到100%，同时换手率满足要求很有可能形成换手龙头的走势，股价继续上涨，否则如有任一条件不满足将会形成股价连续下跌。低位区恰恰满足增量不增价，属于资金前期准备阶段逢低点可以大胆布局。

？

需要特别注意周线级别的情况，有时候日期跌穿恰恰是周线买点，有时候日线突破恰恰是周线压力。

？

买点要求上有四点：一是均线买点，二是缺口买点，三是小周期买点，四是分时买点。

？

特别要注意超短线要求股价与换手率要同步满足要求准确率更高，有时候量比满足了但换手不满足，这也是在数据上有缺陷的。并不是说就一定不会成功，而是成功的机率会大打折扣。

？

利用换手率和量比进行临盘判断，还会产生另一种情况就是在已经持仓的情况下，一旦换手率和量比满足要求在股价上会产生异动。而异动交易法则，我们会在后面的课程中讲到，向上异动卖出，向下异动买入。而未持仓情况下，就应该将符合条件的股票加入自选进行跟踪。

？

超级短线交易风险高，收益也高，所以对成功率的要求会更严格，因此，知识学到手里了并不意味着立即去做，建议大家把所有课程听完再进行交易。心理素质、操作手法、点位判断、资金管理任何一项不到位都有可能降低成功机率。